

СПРАВКА

о встрече с доверенным лицом "С"

*г. Химкинское б-р.
Пр. штурмант
пир. в. Ульбр.
Октябрь 29. 7. 87*

С 17 по 31 марта с.г. доверенный в составе сборной команды СССР по авторалли находился в ГДР. Команда была размещена в г. Берлине в рабочем общежитии Berlin-Mahlsdorf,

Шефом советской команды являлся VEB-Kombinat "ВАИЧЕСНАМИСИЕРУНГ": "С" в основном общался с его директором Dressel, секретарем партийного комитета Мюсхо, секретарем Союза свободной немецкой молодежи Нойман. Переводчиком советской команды являлся гражданин СССР, постоянно проживающий в ГДР, Жак Ли. Его отец кореец, мать еврейка, проживают в г. Москве,

Жак Ли, заключив брак с немкой, в течение 5 лет проживает в ГДР, занимаясь коммерцией. Часто выезжает в ФРГ, ВНР, ЧССР.

Перед выездом доверенный по согласованию с I Отделом КГБ Лит. ССР был направлен на выяснение некоторых вопросов, относительно ГДР, представляющих для нас оперативный интерес.

"С", который неоднократно выезжал в ГДР в составе сборной команды страны по авторалли (последний раз в 1985г.), отмечает, что даже внешне заметно, что страна сталкивается с определенными экономическими и социальными проблемами. В последние годы упало качество промышленных товаров, в магазинах появились очереди, растет алкоголизм.

В беседах руководители VEB-Kombinat отмечали, что в ГДР большую популярность приобрели совместные с ФРГ предприятия. Из-за определенных преимуществ на них предпочитает работать местное население. Однако перекосы в экономической политике, а также рост внешнего долга ГДР ФРГ (в 1985г. - 1 миллиард марок, в 1987г. - 2 миллиарда) привели к тому, что в настоящее время 50% их промышленной мощности по существу работает на ФРГ, а в химической промышленности эта цифра достигает 80%.

Г. Химкинков Ю. В.

Хотя отношение к СССР со стороны немцев достаточно дружелюбное, чувствуется, что в области экономики страна все больше ориентируется на развитие связей с Западной Германией, растет экономическая зависимость от ФРГ. С каждым годом эта тенденция чувствуется всё сильней.

Характерно, что в последнее время в ГДР становится реальной проблема безработицы, особенно среди молодых людей, вернувшихся со службы в армии. Если в 1985г. собеседники в качестве главной проблемы акцентировали внимание на росте пацифистских настроений среди армейской молодежи, то в настоящее время основной является проблема занятости вернувшихся из армии. Многие из них не могут найти себе места в экономической и политической жизни ГДР, объединяются в различные клубы, пытаясь решать свои проблемы.

Среди молодежи заметно растет тяга к религии, половая распущенность, проституция. Собеседники отмечали, что школьницам, начиная с 12 лет, бесплатно выдаются противозачаточные средства. Государством поощряются так называемые "пробные браки" без регистрации. Главное - чтобы рождались дети. Поощряются также браки с иностранцами - для улучшения генетической структуры нации.

Характерно, что во время традиционной Лейпцигской ярмарки проституция ставится по существу на государственный уровень. Девушки на этот период получают освобождение от работы. Их услугами могут пользоваться только присутствующие на ярмарке иностранцы, расплачиваясь валютой с государством. По мнению собеседников, в первую очередь, это преследует цель привлечения на ярмарку представителей деловых кругов Запада, а также получения валюты.

Собеседники единодушно отмечали, что в последнее время упала боеспособность армии ГДР. В первую очередь это связывается с получающим широкое распространение среди населения мнением, что большая политика - дело двух сверхдержав - СССР и США, а военный потенциал такой маленькой страны, как ГДР существенного значения не играет. Отсюда делается вывод, что безопасность ГДР должны обеспечивать Вооруженные Силы СССР, поэтому служба немцев в армии является простой формальностью. На выходные дни солдаты отпускаются домой, в армии падает дисциплина, усиливается беспорядочное отношение к службе.

- 3.

Население ГДР проявляет большой интерес к происходящим в СССР переменам, диалогу с США в области внешней политики.

Однако результат этого видится прежде всего в расширении контактов с Западом, обеспечении передвижению из ГДР в ФРГ, что в итоге должно привести к "разрушению" Берлинской стены.

Говоря о возможных переменах в руководстве СЕПГ, собеседники отмечали, что наиболее реальным преемником Э.Хоннекера является 50-летний ответственный работник ЦК партии, ранее возглавлявший Союз свободной немецкой молодежи Эгон Крекч. С его приходом ожидается еще большая ориентация на ФРГ в экономической области за счет некоторых политических уступок, развитие связей с ФРГ, обеспечение контактов населения двух стран.

Мероприятия: Копию справки направить в I отдел КГБ Лит.ССР тов. Ю.Хлебникову.

Ст.оперуполномоченный 2 отделения
3 Отдела КГБ Литовской ССР
капитан

Изгородин Ю.Л.

№ 22/1278

"19" апреля 1987г.

Копии берите:

С. о/у. 2 отд-ние
З обдше КГБ Лит. ССР
к-к

Соудж - Ю. Изгородин

9.04.87.